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แนวทางการจัดตั้งกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า
สืบเนื่องจากคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ได้มีมติเมื่อวันที่ ๔ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๕๐ ให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อจัดหาเงินทุนในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและสิ่งแวดล้อมในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า และคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๙ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๕๐ เห็นชอบกับแนวทางดังกล่าว เพื่อให้การจัดตั้งกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าเป็นไปในแนวทางเดียวกัน  จึงกำหนดแนวทางในการจัดตั้งกองทุนดังกล่าวไว้ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑  
ในแนวทางการจัดตั้งกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้านี้ 

“แนวทางการจัดตั้งกองทุน” หมายความว่า แนวทางการจัดตั้งกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า
“กองทุน” หมายความว่า กองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าที่จัดตั้งขึ้นตามแนวทางที่กำหนดในแนวทางการจัดตั้งกองทุนนี้ 
“การไฟฟ้า” หมายความว่า การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย 
การไฟฟ้านครหลวง หรือการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค
“โรงไฟฟ้า” หมายความว่า โรงไฟฟ้าที่ตั้งอยู่ในราชอาณาจักรและมีสัญญาซื้อขายไฟฟ้ากับการไฟฟ้าตั้งแต่หกเมกะวัตต์ขึ้นไป และให้หมายความรวมถึงโรงไฟฟ้าของการไฟฟ้าด้วย
“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า 
“คณะกรรมการติดตามและประเมินผล” หมายความว่า คณะกรรมการที่คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติแต่งตั้งเพื่อติดตามและประเมินผลการดำเนินงานของกองทุน
“พื้นที่รอบโรงไฟฟ้า” หมายความว่า พื้นที่ชั้นในและพื้นที่ชั้นนอก
“พื้นที่ชั้นใน” หมายความว่า ตำบลที่อยู่ในรัศมีห้ากิโลเมตรจากขอบเขตของโรงไฟฟ้าหรือขอบเขตของนิคมอุตสาหกรรมที่โรงไฟฟ้าตั้งอยู่ 
“นิคมอุตสาหกรรม” หมายความรวมถึง เขตอุตสาหกรรม เขตประกอบการอุตสาหกรรม ชุมชนอุตสาหกรรม สวนอุตสาหกรรม หรือพื้นที่อุตสาหกรรมตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการอุตสาหกรรม
“พื้นที่ชั้นนอก” หมายความว่า พื้นที่ที่อยู่นอกพื้นที่ชั้นใน ซึ่งกำหนดตาม
ข้อ ๓ (๒) หรือ ข้อ ๑๓ (๑๐)
“กรรมการผู้แทนภาคประชาชน” หมายความว่า กรรมการที่มาจากภาคประชาชนโดยการสรรหาตามข้อ ๙ ซึ่งต้องไม่เป็นข้าราชการ พนักงานองค์กรของรัฐซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือนประจำ ข้าราชการการเมือง ผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น หรือกรรมการ ที่ปรึกษา หรือเจ้าหน้าที่ของพรรคการเมือง 

“กรรมการผู้แทนภาครัฐ” หมายความว่า กรรมการที่ผู้ว่าราชการจังหวัดแต่งตั้งจากข้าราชการของราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่น สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่นในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า 

“กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ” หมายความว่า กรรมการที่มาจากการสรรหาของกรรมการผู้แทนภาคประชาชน กรรมการผู้แทนภาครัฐ และกรรมการผู้แทนโรงไฟฟ้า ตามข้อ ๑๑
“กรรมการผู้แทนโรงไฟฟ้า” หมายความว่า กรรมการที่เป็นผู้แทนจากโรงไฟฟ้าที่มีการจัดตั้งกองทุน

“จังหวัด” หมายความว่า จังหวัดตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน และให้หมายความรวมถึงกรุงเทพมหานครด้วย
“ผู้ว่าราชการจังหวัด” หมายความว่า ผู้ว่าราชการจังหวัดในจังหวัดที่โรงไฟฟ้าตั้งอยู่และให้หมายความรวมถึงผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครด้วย

“นายอำเภอ” หมายความว่า นายอำเภอ ปลัดอำเภอผู้เป็นหัวหน้าประจำ
กิ่งอำเภอหรือผู้อำนวยการเขตกรุงเทพมหานคร ในพื้นที่ชั้นใน

ข้อ ๒
ในระยะเริ่มแรกให้สำนักงานนโยบายและแผนพลังงานจัดทำบัญชีรายชื่อโรงไฟฟ้าที่จะต้องจัดตั้งกองทุนและส่งบัญชีรายชื่อดังกล่าวให้แก่ผู้ว่าราชการจังหวัดในแต่ละจังหวัด
ที่มีโรงไฟฟ้าตั้งอยู่ทราบ

บัญชีรายชื่อตามวรรคหนึ่ง จะต้องประกอบด้วยรายละเอียดเกี่ยวกับสถานที่ตั้งของโรงไฟฟ้า ตำบลและอำเภอในพื้นที่ชั้นใน กำลังผลิตติดตั้ง ปริมาณพลังไฟฟ้าตามสัญญาซื้อขายไฟฟ้ากับการไฟฟ้า และประมาณการจำนวนเงินที่จะได้รับจากการไฟฟ้าหรือโรงไฟฟ้า 
ข้อ ๓
เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้รับบัญชีรายชื่อโรงไฟฟ้าที่จะต้องจัดตั้งกองทุนแล้ว ให้ดำเนินการเรียกประชุมผู้แทนโรงไฟฟ้าตามบัญชีรายชื่อดังกล่าว ร่วมกับนายอำเภอตามที่ระบุไว้ในข้อ ๒ และผู้แทนสำนักงานพลังงานภูมิภาคหรือผู้แทนกระทรวงพลังงานโดยเร็ว  เพื่อ
(1) กำหนดจำนวนกองทุนที่จะต้องจัดตั้งขึ้นในจังหวัดนั้นๆ 

(2) กำหนดพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า ทั้งนี้ ในกรณีที่เป็นการกำหนดพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าของโรงไฟฟ้าพลังน้ำให้คำนึงถึงผู้ได้รับผลกระทบจากโรงไฟฟ้าพลังน้ำทั้งเหนือเขื่อนและท้ายเขื่อนด้วย
(3) กำหนดจำนวนและแนวทางในการสรรหากรรมการผู้แทนภาคประชาชน โดยเน้นกระบวนการการมีส่วนร่วมของประชาชน 

(4) กำหนดจำนวนกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ 

ข้อ ๔
ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดประกาศ รายละเอียดตามข้อ ๓ (๑) (๒) (๓) และ (๔) 
ให้ประชาชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าทราบ
ข้อ ๕
กองทุนมีวัตถุประสงค์เพื่อจัดสรรเงินทุนในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและสิ่งแวดล้อมในชุมชนพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า เพื่อให้มีการพัฒนาที่ยั่งยืน
กองทุนมีวิธีดำเนินการตามวรรคแรกดังต่อไปนี้
(๑) ให้เงินอุดหนุนหรือเงินช่วยเหลือแก่ชุมชนในเรื่องดังต่อไปนี้

(ก)  สนับสนุนการพัฒนาอาชีพ
(ข)  สนับสนุนการศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม ประเพณี กีฬา และดนตรี
(ค)  สนับสนุนการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
(ง)  สนับสนุนการพัฒนาคุณภาพชีวิต
(จ)  บรรเทาความเสียหายในเบื้องต้นจากผลกระทบที่มีสาเหตุจากโรงไฟฟ้า
(ฉ)  อื่นๆ ตามที่คณะกรรมการกำหนด 

(๒) ให้เงินสนับสนุนการพัฒนาพลังงานหมุนเวียน 

(๓) ให้เงินสนับสนุนการจัดทำผังเมืองรวมชุมชน 

(๔) ให้เงินเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดทำแผนการพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า
(๕) ให้เงินเป็นค่าใช้จ่ายหรือค่าตอบแทนในการปฏิบัติงานอื่นๆ ตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการกำหนด

(๖) นำเงินหรือทรัพย์สินไปหาผลประโยชน์อย่างอื่นตามที่คณะกรรมการเห็นสมควร
ข้อ ๖
กองทุนอาจได้มาซึ่งทรัพย์สินดังต่อไปนี้
(๑) เงินที่ได้รับจากการไฟฟ้าหรือโรงไฟฟ้าตามจำนวนที่คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติกำหนด
(๒) ดอกผลและผลประโยชน์ใดๆ ที่เกิดจากเงินหรือทรัพย์สินของกองทุน
(๓) รายรับอื่นๆ 
ข้อ ๗
การใช้จ่ายเงินกองทุนให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และการบริหารเงินกองทุนตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกำหนด
ข้อ ๘
กองทุนบริหารงานโดย “คณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า” ประกอบด้วย
(๑) กรรมการผู้แทนภาคประชาชน ซึ่งต้องมีจำนวนเกินกว่ากึ่งหนึ่งของคณะกรรมการทั้งหมด
(๒) กรรมการผู้แทนภาครัฐ 
(๓) กรรมการผู้แทนโรงไฟฟ้า
(๔) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ 
ให้ผู้แทนสำนักงานพลังงานภูมิภาคหรือผู้แทนกระทรวงพลังงานเป็นกรรมการและเลขานุการ และกรรมการผู้แทนโรงไฟฟ้าเป็นกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
ข้อ ๙
ให้นายอำเภอดำเนินการสรรหากรรมการผู้แทนภาคประชาชนตามจำนวนและแนวทางที่กำหนดในข้อ ๓ (๓) 

ข้อ ๑๐
หลังจากได้กรรมการผู้แทนภาคประชาชนแล้ว ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดแต่งตั้งกรรมการผู้แทนภาครัฐ 

ข้อ ๑๑
ให้ผู้แทนสำนักงานพลังงานภูมิภาคหรือผู้แทนกระทรวงพลังงานจัดประชุมกรรมการผู้แทนภาคประชาชน กรรมการผู้แทนภาครัฐ และกรรมการผู้แทนโรงไฟฟ้า เพื่อสรรหากรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ตามจำนวนที่กำหนดในข้อ ๓ (๔) 
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิให้พิจารณาสรรหาจากบุคคลที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
หรือมีผลงาน หรือประสบการณ์เกี่ยวกับการบริหาร การเงิน การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนหรือสิ่งแวดล้อม
ข้อ ๑๒
ให้ผู้แทนสำนักงานพลังงานภูมิภาคหรือผู้แทนกระทรวงพลังงานจัดประชุมกรรมการเพื่อคัดเลือกประธาน รองประธาน และเหรัญญิก
ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดดำเนินการออกประกาศรายชื่อคณะกรรมการและให้กรรมการผู้แทนโรงไฟฟ้าดำเนินการเผยแพร่รายชื่อคณะกรรมการดังกล่าวต่อชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า
ข้อ ๑๓
ให้คณะกรรมการมีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้
(๑) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการใช้จ่ายเงินกองทุน และผู้ได้รับผลประโยชน์จากกองทุน

(๒) กำหนดนโยบายการบริหารกองทุน และกำกับดูแลการดำเนินกิจการของกองทุนให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และสอดคล้องกับหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการกำหนด 
(๓) วางระเบียบเกี่ยวกับการบริหารและจัดการการเงิน การพัสดุ และทรัพย์สินของกองทุน รวมทั้งการบัญชี และการจำหน่ายทรัพย์สินจากบัญชีเป็นสูญ
(๔) วางระเบียบเกี่ยวกับวิธีการประชุมและการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ
(๕) พิจารณาสำรวจความต้องการของชุมชน และจัดให้มีการทำแผนการพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า 
(๖) อนุมัติแผนการพัฒนาชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าและงบประมาณเพื่อการดังกล่าว  
(๗) แต่งตั้งผู้ตรวจสอบภายในตามข้อ ๑๙ และผู้ตรวจสอบบัญชีตามข้อ ๒๐
(๘) ตรวจสอบ ติดตาม และประเมินผลการดำเนินงานและรายงานคณะกรรมการติดตามและประเมินผลอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง และเผยแพร่ต่อชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้า

(๙) สร้างเสริมความเข้าใจอันดีระหว่างชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้ากับโรงไฟฟ้าและ ประสานความร่วมมือกับหน่วยงานอื่นหรือผู้ที่เกี่ยวข้อง 
(๑๐) พิจารณาขยายพื้นที่ชั้นนอกตามความเหมาะสมและเสนอต่อผู้ว่าราชการจังหวัดเพื่อออกประกาศให้ประชาชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าทราบ 

(๑๑) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อช่วยเหลือการปฏิบัติงานได้ตามความจำเป็น
(๑๒) ปฏิบัติการอื่นตามที่แนวทางการจัดตั้งกองทุนนี้กำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ
ข้อ ๑๔
กรรมการให้มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสองปีนับแต่วันที่ได้รับ
การประกาศแต่งตั้ง และอาจได้รับการสรรหาหรือแต่งตั้งให้เป็นกรรมการอีกได้ แต่จะดำรงตำแหน่งติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้  ทั้งนี้ ยกเว้นกรรมการและเลขานุการ และกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ

เมื่อครบกำหนดวาระตามวรรคหนึ่ง หากยังมิได้มีการสรรหาหรือแต่งตั้งกรรมการขึ้นใหม่ ให้กรรมการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระนั้น อยู่ในตำแหน่งเพื่อปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่ากรรมการซึ่งได้รับการสรรหาหรือแต่งตั้งใหม่เข้ารับหน้าที่ แต่ต้องไม่เกินเก้าสิบวันนับแต่วันที่กรรมการพ้นจากตำแหน่งตามวาระนั้น
ในกรณีที่กรรมการตามวรรคหนึ่งพ้นจากตำแหน่งก่อนครบวาระ ให้ดำเนินการสรรหาหรือแต่งตั้งกรรมการประเภทเดียวกันแทนภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ตำแหน่งกรรมการนั้นว่างลง และให้ผู้ได้รับการสรรหาหรือได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งแทนอยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการซึ่งตนแทน
ในกรณีที่วาระของกรรมการที่พ้นจากตำแหน่งก่อนครบวาระเหลืออยู่ไม่ถึงเก้าสิบวัน จะไม่ดำเนินการสรรหาหรือแต่งตั้งกรรมการแทนตำแหน่งที่ว่างนั้นก็ได้  และในการนี้ ให้คณะกรรมการประกอบด้วยกรรมการเท่าที่เหลืออยู่
การดำเนินการสรรหาหรือแต่งตั้งบุคคลตามวรรคสามให้นำบทบัญญัติเกี่ยวกับ
การสรรหาหรือแต่งตั้งกรรมการตามที่กำหนดไว้ในแนวทางการจัดตั้งกองทุนนี้มาใช้โดยอนุโลม

ข้อ ๑๕
นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ กรรมการพ้นจากตำแหน่งเมื่อ
(๑) ตาย
(๒) ลาออก
(๓) ขาดคุณสมบัติ
(๔) คณะกรรมการมีมติสองในสามให้ถอดถอนออกจากตำแหน่งเพราะมีความประพฤติเสื่อมเสีย บกพร่อง หรือไม่สุจริตต่อหน้าที่ หรือหย่อนความสามารถ
ข้อ ๑๖
การประชุมคณะกรรมการ ต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเป็นองค์ประชุม
การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่ง
ในการลงคะแนน ถ้าคะแนนเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียง
ชี้ขาด
วิธีการประชุมและการปฏิบัติงานของคณะกรรมการให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด

ข้อ ๑๗
ให้คณะกรรมการเปิดบัญชีเงินฝากในนามของกองทุนกับสถาบันการเงิน
ที่เป็นของรัฐหรือธนาคารพาณิชย์ตามที่คณะกรรมการเห็นสมควร 
ข้อ ๑๘
การบัญชีของกองทุนให้จัดทำตามหลักสากล ตามแบบและหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการกำหนด และให้จัดทำสรุปผลการดำเนินงานประจำปีเสนอต่อคณะกรรมการติดตามและประเมินผลอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง และเผยแพร่ให้ชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าและสาธารณชนโดยทั่วไปทราบ
ข้อ ๑๙
คณะกรรมการต้องจัดให้มีระบบการตรวจสอบภายในเกี่ยวกับการบริหารจัดการ การเงิน การบัญชี และการพัสดุ โดยให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบภายในด้วย
คณะกรรมการต้องแต่งตั้งบุคคลหรือคณะบุคคลที่เห็นสมควรเป็นผู้ตรวจสอบภายในเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบและประเมินผลการบริหารจัดการกองทุนและการดำเนินงานของคณะกรรมการ  ในการนี้ ให้คณะกรรมการอำนวยความสะดวกในการปฏิบัติงานของผู้ตรวจสอบภายในด้วย
ข้อ ๒๐
ให้คณะกรรมการแต่งตั้งผู้ตรวจสอบบัญชี เพื่อตรวจสอบความถูกต้องของการจัดทำบัญชีและรายงานการเงิน และประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินของกองทุน โดยให้แสดงความคิดเห็นเป็นข้อวิเคราะห์ว่าการใช้จ่ายเงินดังกล่าวเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด และได้ผลตามเป้าหมายเพียงใด และให้ทำบันทึกรายงานผลการสอบบัญชีต่อคณะกรรมการ เพื่อเผยแพร่ต่อชุมชนในพื้นที่รอบโรงไฟฟ้าและสาธารณชนโดยทั่วไป
ข้อ ๒๑
ให้คณะกรรมการจัดทำรายงานการเงินตามแบบที่คณะกรรมการติดตาม
และประเมินผลกำหนด โดยรายงานการเงินดังกล่าวต้องผ่านการตรวจสอบของผู้ตรวจสอบบัญชี
ตามข้อ ๒๐ และส่งให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลภายในเก้าสิบวันนับแต่
วันสิ้นปีงบประมาณของทุกปี
-----------------------------------------------------------------------------------------------
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